

15-ம் பகுதி: ஐந்தாம் பகுதி!



அடூத் த வாரம் டாக்டர் சூரஷே சீ மகைக் குப் பயணமானான். ஸ்ரீ தர் அவனுக்குத் தான் வாக் களித் த பிரகாரம் விலை உயர்ந்த உட்கைகளைப் பரிசளித்தான். கொழும்புத் துறைமுகத்தில் அவனை வழியனுப்பப் பதமாவுடன் அவன் போயிருந்தான். அவர்களதைத் தவிர சூரஷேயின் சொந்தக் காரரான வளெளவத்தகைக் கடகாரர், அவனது மாமனார், மற்றும் நண்பர்கள் பலரும் துறைமுகத்துக்கு வந்திருந்தார்கள். எல்லோரும் அவனை வாழ்த்தி வழியனுப்பினார்கள். ஆனால் சூரஷேயைப் பிரிவதற்கு மற்றவர்கள் எல்லோரிலும் பார்க்க ஸ்ரீ தரேகஷ்டப்பட்டான். சூமார் ஐந்து வருடங்களாக அவனது வாழ்க்கையில் முற்றாக ஓட்டிக் கொண்டு இரவும் பகலும் கட்டி வாழ்ந்த அறிவு நிறைந்த அருமனை நண்பனல்லவா? ஆகவே அவனது பிரிவு ஸ்ரீ தரையே அப்படியே ஆட்டிவிடும் போலிருந்தது. இனித் தொடர் தற்கெல்லாம் ஆலோசனைகள் கேட்பதற்கும், மனதிலுள்ளவற்றையெல்லாம் கொட்டிப் பசேவதற்கும் எங்கு போவது? அதை நினதைத் ததும் கப்பல் புறப்படும் நேரம் வந்த போது ஸ்ரீ தரின் கண்கள் கலங்கிவிட்டன. சூரஷே சிரித்துக் கொண்டு அவன் கலங்கிய கண்களதைத் துடதைத் து விட்டான். "ஸ்ரீ தர்! நான் இங்கிலாந்திலிருந்து மீள் இரண்டு வருடங்களாகும். அதற்கிடையில் உன்னுடைய கல்யாணம் நடந்து முடிந்து விடும்ல்லவா? நான் மீண்டு வரும் பொழுது ஒரு சின்ன ஸ்ரீ தர் உன்கையைப் பற்றிக் கொண்டு ஓடித் திரிவான்! நான் இலங்கை வந்ததும் முதலில் உன்னைத் தான் சந்திப்பேன். அதன் பின் எனது திருமணமும் நடப்பெறும். நீ அதற்குக் கட்டாயம் வர வேண்டும். அது தவிர உனது சுகம் பற்றி எனக்கு அபிப்பிராயங்கள் எழுத மறக்காதே. நானும் உடனுக்குடன் பதில் போடும்வனே." என்று கடினான சூரஷே.

பின்னர், பத்மாவிடம் "ஸ்ரீ தரகைக் கவனமாகப் பார்த்துக் கொள். நீங்கள் இருவரும் இன்பமாக வாழ வணைட்டுமாறு இப்பொழுதே எனது திருமண வாழ்த்துகளையும் நான் தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறேன்." என்றான். பத்மா நாணத்தோடு "உங்கள் அன்புக்கு எனது நன்றி" என்று பதிலளித்தாள்.

சுரேஷை வழியனுப்பி விட்டுப் பத்மாவுடன் துறமுகத்துக்கு வளையே வந்த ஸ்ரீ தர "பத்மா! சிறிது நேரம் கால்பேஸ் கடற்கரகைக்குப் போய் விட்டு வரலாமா?" என்றான். பத்மாவும் "ஆம்" என்று பதிலளிக் கவகார கால்பேஸ் மதைனத்தை நோக்கிச் சென்றது.

நேரம் இரவு எட்டு மணியாயிருந்தது. கால்பேஸ் கடற்கரையில் மின்சார விளக்குகள் சூடர் விட்டுக் கொண்டிருந்தன. ஏராளமான ஆண்களும் பெண்களும் சிறுவர்களும் கடற்கரையில் காற்று வாங்கிக் கொண்டிருந்தார்கள். சிறுவர்கள் ஒருவரை ஒருவர் ஓடிப் பிடித்து விளையாடிக் கொண்டும் கப்சலிட்டுக் கொண்டும் இருந்தார்கள். ஒரு சில காதலர்கள் இருள் மண்டிய இடங்களில் மோனத்தில் மிழ்கி ஒருவரை ஒருவர் அணைத்தவாறு இன்பமோகத்தில் மிழ்கிக் கிடந்தார்கள். காற்றோடு போராடிக் கொண்டிருந்த பெரிய திரிகளூடன் கபிய மண்ணெண்ணெய் விளக்குகள் பொருத்திய தட்டுகளில் கடலை விற்றுக் கொண்டிருந்த கடலை காரர்களிடம் கடலை வாங்கி உண்டு கொண்டு இக்காதல் ஜோடிகளில் சிறுங்கார சஷேடகைகைக் கடகைக் கண்ணாற் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனர் ஒரு சிலர். காதல் விஷயங்களில் அனுபவமில்லாத இளம் வாலிபர்கள் தான் இதில் ஈடுபட்டனர் என்பதற்கில்லை. நன்கு வழுக கையாகிவிட்ட நடுத்தர வயதினர் பலரும் தமது பளபளக்கும் மண்டையோடுகளைத் தடவிக் கொண்டு இவற்றைக் கள எத தனமாகப் பார்த்து இரசித்துக் கொண்டிருந்தனர். வள்ளைகை காரச சூற்றுப் பயணிகள் சிலர் இலங்கையின் வள்ளிப் பிவிட்ட கரு நீல இரவை அண்ணாந்து பார்த்து இரசித்த வண்ணம் கடலோர நடபாதையில் சென்று கொண்டிருந்தார்கள். ஐஸ்கிரீம் வான்கள் குழல்களை மூறுக்கிக் கொண்டு ஐஸ்கிரீம் விற்றுக் கொண்டிருந்தன. சிறுவர் சிறுமியர் அவற்றை மொய்த்துக் கொண்டு அட்டகாசம் செய்தார்கள். எத்தகையை கஷ்டங்களாக் கிடையேயும் வாழ்க்கை வாழ்த்துக் கது என்ற நம்பிக்கை மனிதனின் இதயத்தில் எவ்வளவு திரம் ஊறியிருக்கிறது என்பதற்கு இக்கடற்கரகை காட்சிகள் சான்று பகர்ந்தன. இருந்தாலும், கடற்கரகைக்கு வந்திருந்த எல்லோருமே இன்பப் பொழுது போகுகளிலையே ஈடுபட்டிருந்தனர் என்பதற்கில்லை. நீலக் கடலின் பிப்பொன்ற வள்ளைகளில் ஏறி வந்த குளிர் காற்று உடலதைத் தழுவ, தம எதிர்காலத்துக்குத் திட்டம் தீட்டிக் கொண்டிருந்தவர்களும், நிகழ்காலப் பிரச்சினைகளுக்கு முடிவு காண முயன்று கொண்டிருந்தவர்களும் பலர்துன்பத்தால் அலைந்து தனித்த மனதிற்கு அமையகைக் கொண்டுவதற்கு "இராம ஜெயம்" என்றும் "நமசிவாய" என்றும் மந்திரங்கள் சொல்லி மனதை நிறிப்படுத்துக் கொண்டிருந்தார்கள் சிலர். வேறு சிலர் தகோபியாசம் செய்தார்கள். சிலர் பிராணாயாமம் செய்தார்கள். முஸ்லிம்கள் சிலர் மகைகாவை நோக்கி வணக்கம் செலுத்தினார்கள். இன்னும் சிலர் பூல்லிலே படுத்துக் கொண்டு வானத்தின் அழகை வியந்துக் கொண்டிருக்க, வேறு















ஆனால் பத்மாவுக்கோ உலகே மறந்து போயிருந்தது. தந்தையார் நினைவும் மறந்து போயிற்று. சமுதாயக் கட்டுப்பாடுகளும் மறந்து போயின. எங்கோ ஓரிடத்தையே நோக்கி விரைந்து சென்று கொண்டிருந்தது அவள் மனம். ஸ்ரீ தரூம் அதே இடத்தையே நோக்கி வர மாட்டானா என்று ஏங்கியது நஞ்சம். கவிஞரும் கதாசிரியரும் வரணித்த அந்த உலகம் விரைந்து இப்பொழுதே புக வண்டும் போலிருந்தது அவளுக்கு. ஓர் ஆணும் பண்ணும் சிநகேயிப்து அதற்காகத்தான் என்று கபிட எண்ணினாள் அவள். சகூந்தலையை வளத்தில் சந்தித்து, துஷ்யந்தன் எவ்வளவு விரைவாகவும் இலகுவாகவும் அவளை அவ்வலகுக்கு அழைத்துச் சென்று விட்டான். அவனது ஆண்மையல்லவோ ஆண்மை என்று கபிட நினைத்தாள் அவள். ஆனால் துஷ்யந்தனின் அந்த அவசர ஆண்மையால் சகூந்தலையின் பின்னல் பட்ட துன்பமும் துயரம் கொட்டிய கண்ணீரும் அடந்த இன்னல்களும் அவளுக்கு ஞாபகம் வரவில்லை. கணநேர இன்பத்துக்கு யுகத்தையே பரிசீலிக்கும் நிலையில் அவள் இருந்தாள். இன்னும் "ஸ்ரீ தர் என்னதைத் திருமணம் செய்யப் போவது நிசமின்றால் - இவற்றில் எல்லாம் இனிக் கட்டுப்பாடு என்ற பெயரில் எம் மனதோடு நாமே போராடிக் கொண்டிருப்பது ஏன்? களவொழுக்கம் என்று முன்னோர் சொன்ன பிரகாரம் நடந்துகொள்ள வேண்டியதுதானே?" என்று சிந்தித்த அவள் பண்ணைக்கு இயற்கையாயிருக்கும் நாணத்தால் மட்டுமே தன் எண்ணத்தையெளிப்படியாகக் கபிதா இருந்தாள். இன்னும் வெளிப்படையான செயலாலோ சொல்லாலோ ஓர் பண்ணைத் தன் உள்ளத்தின் இத்தகைய அந்தரங்க ஆசைகளை ஓர் ஆணிடம் வெளியிட்டால், அவ்வாண் கபிட அவளை மதிக்க மாட்டான் என்பது அவள் அறியாததல்ல. இவ்விவகாரங்களில் ஆணே முன்கை எடுக்க வேண்டாமென்ற உலக நியதியே அவள் செயல்களை அன்று கட்டுப்படுத்தின. உண்மையில் ஸ்ரீ தர் போகக் கு அவளுக்கு அபியோடு பிபிக் கவில்லை. என்றாலும் அவளால் என்ன செய்ய முடியும்? அவள் இதுவரை அடுத்த வீட்டு அன்னம்மா அக்காவிடமிருந்தும், கட்டுப்பாடு கச்சுமாவிடமிருந்தும் ஆண்களைப் பற்றித் தெரிந்து கொண்டிருந்த விவரங்களின் படி அவர்கள் பெரிய அவசரக்காரர்கள். அவர்களிடமிருந்து தப்புவது தான் கஷ்டமென்று நினைத்திருந்தாள். உண்மையும் அதுவாகத்தானிருக்க வேண்டும். ஆனால் ஸ்ரீ தரூ எவ்வளவு வேகிக் கையாகப் பசினாலும் என்னதான் தன்னோடு உராய்ந்துக் கொண்டு உட்கார்ந்திருந்தாலும் ஓர் எல்லகைக் கு அப்பால் போகாதவனாக அல்லவா இருக்கிறான்? - இது பத்மாவுக்குப் பெரியதோர் ஏமாற்றமாக இருந்தது. ஆனால் ஓர் பண்ணை நினைத்தால், ஆண்கைக் கொண்டு எதையும் செய்வித்து விடலாம். ஆனால் அதற்கு அப்பண்ணைத் தன் பண்ணையின் கர்வத்தையெளிப்பட்டுக் கொடுக்க வேண்டும். பத்மாவோ அதற்குத் தயாராகவில்லை. ஆகவே ஸ்ரீ தரிடம் சலிப்போடு "போதும் மழை விளையாட்டு. குளிரும் அதிகமாயிருக்கிறது. தடிமன் பிடித்தாலும் பிடித்து விடும். போவோமா?" என்றாள்.

இவ்வாறு அவள் சொல்வதற்கும் வானம் மின்னச் சிரிப்பொன்று சிரிப்பதற்கும் சரியாயிருந்தது. மின்னலைத் தொடர்ந்து இப்பிநகை கேட்டது. காற்றும் கடுமையாக வீச ஆரம்பித்தது. ஆம், இயற்கையற்ற கோலம் காட்டத் தொடங்கியது. மழையும் அடித்ததோங்கிப் பொழிய ஆரம்பித்தது. ஸ்ரீ தரூம் எழுந்தான். "சரி போவோம்." என்று காரையே நோக்கி நடந்தான். திரும்பியற்ற உள்ளத்தோடு அவனைப் பின் தொடர்ந்தாள் பத்மா.



"ஆனால் அதை எப்பிசு சொல்ல முடியும்? அங்கே வாய்ப்பை அளித்தல்லவோ பார்க்க வேண்டும்?" என்ற பதிலும் உடனடியாகவே அவள் மனதில் எழுந்தது.

அன்றிரவு பதமாநீ ண்ட நேரம் நித்திரை கொள்ளவில்லை. கட்பிலிலே வறும்மனதே புரண்டுகொண்டிருந்தாள் அவள். யளவனத்தின்துடிதுடிப்பு அவள் நடுஞ்சையும் உடலையும் அலகைக் கழித்துக் கொண்டிருந்தது. காதலன்பது உள்ளத்தின்துணர்ச்சி மட்டும்மல்ல. உடலுணர்ச்சியும் தானே?" என்று தனக்குத் தானே வினவிக் கொண்டவள் தன் உடம்பெல்லாம் ஒரு நெருப்புப் பாவி வருவது போன்று உணர்ச்சியைப் பெற்றாள். "இததை தான் பண்டகை காலத்துப் புலவர்கள் விரக தாபம் என்று வர்ணித்தார்கள் போலும்" என்றும் நினைத்துக் கொண்டாள் அவள்.

நித்திரையின்றி படுக்கையில் புரண்ட அவள் ஜன்னலிடாக வானைப் பார்த்தபோது, பாதி மதி ஒன்று அங்கே தன்னையே நட்சத்திரப் பரிவாரங்களுடன் உற்றுப் பார்த்துக் கொண்டு நிற்பது திரிந்தது. "நட்சத்திரங்கள் எனபன விரக தாபத்தால் வானத்தேவியின் உடலில் ஏற்பட்ட கொப்புளங்கள்" என்று தான் எங்கோ ஒரு பழைய கவிதை படித்தது அவளுக்கு அப்பொழுது ஞாபகம் வந்தது. ஆம். நளவெண்பாவில் புகழ்நேதி பாடிய பாட்டில் அப்படி வருகிறது - என்ற நினைவு கிர்ந்த அவள், தனது உடலிலும் அப்படிக் கொப்புளங்கள் குமிழியிட்டிருக்கின்றனவா என்று தடவிப் பார்த்தாள். "இல்லலை, கவியின் கற்பனை நடமுறகைக் கு ஒத்து வராது. என்றாலும் என்னுடலில் அனல் வீசுவது மட்டும் என்னவோ உண்மைதான்" என்ற எண்ணிய அவள் மனதிலே கமலநாதன் மீண்டும் மீண்டும் காட்சியளித்தான்.

வீட்டுசென்ற ஸ்ரீ தருக்கோ இவ்வித அனுபவங்கள் ஏற்படவில்லை. சநேறில் விளையாடியதால் ஏற்பட்ட ஆயாசத்துடன் சூப்பயை தயாரித்திருந்த சாப்பாட்டை ஊறுகாயுடன் இரசித்துச் சாப்பிட்ட அவனுக்கு நல்ல நித்திரை கண்ணைச் சூழற்றிக் கொண்டு வந்தது. படுக்கையில் படுத்து ஒரு வார சஞ்சிகையை எடுத்து இரண்டு மின்று பக்கங்களதை தட்டியதும், துயில் அவன் கண்களதை தழுவிக் கொண்டது.

இப்படிப்பட்ட நேரங்களில் வழக்கத்தில் அவன் நண்பன் சூரஷே 'லடை'டையை நிறுத்துவான். அன்று சூரஷேலலாததால், வலையை காரச் சூப்பயை 'லடை'டையை நிறுத்தினான். சூரஷே நடுக்கடலில் ஸ்ரீ தர் இப்பொழுது என்ன செய்து கொண்டிருப்பானோ என்ற சிந்தனையில் இலயித்திருந்தான்.















Written by - அ.ந.கந்தசாமி -

Sunday, 03 June 2012 19:36 - Last Updated Tuesday, 26 June 2012 23:01

---

"எங்கே மலிந்த பரிசு ஏதாவது கொடுத்துவிட்டாயோ என்று நான் நினைத்தேன். இப்படிப்பட்ட விஷயங்களில் நாம் பணத்தைப் பார்க்கக் கூடாது. எங்கள் அந்தஸ்தைக் காப்பாற்ற வேண்டும்" என்றார் சிவநேசர் திருப்தியுடன்.

பாக்கியம் "ஸ்ரீ தர் சின்னப் பையனல்ல. அவனுக்கு இப்பொழுது இவ்வை எல்லாம் நன்கு தெரியும்" என்று சிபாரிசு செய்தாள். அவ்வார்த்தைகளுக்காக அன்னையை நன்றியோடு பார்த்து புன்னகை செய்தான் ஸ்ரீ தர்.

"பரிசளிக்கப் பணத்திற்கு எங்கே போனாய்? என்னகைக் கட்டி இருக்கலாமே" என்றார் சிவநேசர்.

"ஏன்? என்னிடம் பணம் நிறைய இருக்கிறது." என்றான் ஸ்ரீ தர்.

"எப்படி?"

"ஏன் என்னுடைய அலவன்ஸ் முழுவதும் பாங்கில் மிஞ்சியிருக்கிறது"

"எவ்வளவு?"

"50 அல்லது 60 ஆயிரம் இருக்கலாம்"

"அப்படியானால் நீ பணத்தைச் சலவழிப்பது இல்லையா?"

"எனக்கு என்ன சலவழி? சாப்பாடு, பெட்ரோல் எல்லாம் தான் சும்மா கிடக்கின்றன. புத்தகங்கள் வர்ணங்கள், வளையல்கள் போனால்கைச் சலவழி, உட்கைகள் அவ்வளவு தானே என சலவழி" என்றான் ஸ்ரீ தர்.











எழுதிவிடாதே. வயசைச் சிறிது குறைத்துவிடும்" என்றான் பாக்கியம்.

"ஆ! அப்படியா? எவ்வளவு தீரம் வயசைக் குறைக்க வேண்டும். இருபத்தைந்து வயதுப் பண்ணாக எழுதிவிட்டாமா?" என்று கலீ சயெத் தான் ஸ்ரீ தர்.

பாக்கியம் "இப்படி நீ என்னைப் பரிசாசம் செய்வதாயிருந்தால் படம் எழுதவே வேண்டாம். நீ அப்பாவின் படத்தை எழுதி விட்டாயல்லவா? நீ அப்பாவின் மகன் தானே? என்னை எழுத வேண்டாம்." என்று கோபித்துக் கொண்டான்.

ஸ்ரீ தர் அதற்கு "இல்லையம்மா. உன்னை எழுதித்தான் தீர்வு வேண்டும். ஆனால் உன் வயசை ஐந்து வயதுக்கு மலே குறைக்க முடியாது. என்ன சொல்கிறாய்?" என்றான்.

"அது போதும். ஐந்து வயதுக்கு முன் நான் எப்படி இருந்தேன் தெரியுமா? நானும் அப்பாவும் அப்பொழுது கவர்னர் மாளிகை விருந்துக்குப் போன போது, அங்கிருந்த வள்ளைக்கார ஆண்களும் பெண்களும் அப்பாவிடம் என் அழகை மிகவும் புகழ்ந்தார்கள். என் படம் பத்திரிகைகளில் கட்ட வளி வந்தது. நான் அப்பொழுது இன்று போல கிழவியல்ல" என்றான் பாக்கியம்.

"என்ன என் அம்மா கிழவியா? யார் சொன்னது? இதோ படத்தை எழுத ஆரம்பிக்கிறேன்" என்று கபறிக் கொண்டே படம் எழுதுவதற்கு வேண்டிய பொருள்களைத் தயைவாயை அனுப்பி எடுத்து வரச் செய்து, படம் வரைய ஆரம்பித்தான் ஸ்ரீ தர்.

படம் எழுத ஆரம்பித்த சிறிது நேரத்தில் பாக்கியம் வலைக்காரி தயைவாயை ஸ்ரீ தருக்குத் தனீ ரும் தனக்கு வற்றிலையும் எடுத்து வர அனுப்பி வைத்தான். இதனால் ஏற்பட்ட தனிமையை உபயோகித்து அம்மாவிடம் பதமாவைப் பற்றிப் பசுவதற்குத் தீர்மானித்தான் ஸ்ரீ தர்.

"அம்மா, உன்னிடம் ஒரு விஷயம் பசே வேண்டும். ஆனால் பசே வெட்கமாயிருக்கிறது. என்றாலும் பசே வேண்டிய விஷயந்தான்.." என்று பீடிகை போட்டான் ஸ்ரீ தர்.











